

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Loyera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.519

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas
Idem resto de España. 6 . . .
Idem en el extranjero. 10 . . .
Pago adelantado. . . Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 13 DE OCTUBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La Diputación provincial

Ayer, a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de don Antonio Pineda de las Infantas, se reunió la Diputación provincial para celebrar la segunda sesión plena del segundo período semestral, concurriendo los diputados don José García Martínez, don Rafael Barrios Enriquez, don Francisco Amián Gómez, don Enrique Porras Castillo, don José Serrano Ramos, don José Silva Jiménez, don Francisco Gómez Jiménez, don Antonio Barasona Gijón, don Víctor del Prado Padillo, don Pedro Castro León, don Francisco Barea Molina, don Jesús Vega Leal Cruz, don Antonio García Durán, don Enrique Fuentes Breña, don Francisco Morales Delgado, don José Delgado Cabrera, don Francisco Salinas Diéguez, don Sebastián Criado Canales y don Antonio Natera Janquera y el secretario don Filiberto López y López de Blas.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, siendo leída la memoria presentada por la Comisión provincial en cumplimiento del artículo 95 de la Ley.

El señor Pineda de las Infantas elogió en términos muy afectuosos la labor de la Comisión provincial y particularmente la del vicepresidente de la misma señor Amián Gómez, proclamando que le habían concedido toda clase de facilidades para el desenvolvimiento de su misión como ordenador de pagos. Elogió asimismo la labor del secretario don Filiberto López y el acta con que había redactado la memoria. Propuso, por tanto, que se concediese un expreso voto de gracias a la Comisión provincial, al vicepresidente de la misma señor Amián y al secretario señor López y López de Blas.

Se congratuló de que, merced al concurso de todos, se tuviese al corriente los pagos del personal y los establecimientos de Beneficencia.

El señor Amián expresó su reconocimiento al señor Pineda por las afectuosas frases que le había dirigido y propuso que la Corporación concediese a su digno presidente un entusiástico voto de gracias por su acertada labor.

Manifestó que se venía realizando una decidida obra de administración y que la Comisión provincial había comenzado a hacer economías por ella misma, reduciendo a cuatro las ocho sesiones que tenía por costumbre celebrar, amortizando plazas en el personal e introduciendo otras reducciones.

Tratando de esta empresa de cordobésimo, evocó el recuerdo de don Antonio Barroso, diciendo que todos sus amigos, políticos unos y particulares otros, acudían a él en cuanto se emprendía alguna mejora, porque realmente era el padre de la provincia.

Añadió que de los pueblos de la comarca, para enaltecer la memoria de quien fué honra y prez de la patria cordobesa, se esperaba que ayudasen eficazmente a continuar el mejoramiento en el que el ilustre muerto cooperó tan decididamente y que el concurso debía expresarse con la efectividad de los pagos que les correspondía hacer a la Diputación, bien convencidos de la necesidad de hacerlo así para que se pueda atender a la apertura y conservación de carreteras y a otras obligaciones igualmente importantes.

A este respecto y esperando la confianza de los pueblos ante la buena administración que la Corporación provincial demostraba, requirió el concurso de los diputados para que excitasen a los Ayuntamientos de sus distritos a que abonasen las cantidades que les corresponden por sus cuotas corrientes y también por atrasos. Concluyó diciendo que una numerosa comisión de diputados había visitado al gobernador civil para rogarle que, si era posible, no aprobase ningún presupuesto municipal en el que no se consignase alguna cantidad para el abono de atrasos.

El señor Castro León, aludido por el señor Amián, manifestó que tenía el propósito de haber presentado una moción acerca de la importante cuestión de que se trataba, para que todos los pueblos satisficieran por igual sus atenciones provinciales. Dijo que comprendía las dificultades que tendría que sufrir la ordenación de pagos ante la falta de recursos, por no estar al corriente los Ayuntamientos.

Manifestó que ante el movimiento de avance de las corrientes modernas, expresado en la actualidad en los proyectos del ministro de Hacienda señor Alba, los pueblos debían hallarse preparados.

Expresó la necesidad de que fueran detenidamente clasificadas las cantidades que adeuda la Diputación y las que a ella le deben los Ayuntamientos, para expresar a la consideración de todos la verdad de que con creces serían saldados las primeras obligaciones con las segundas.

Concluyó diciendo que la atención no debía ser sierva de la política y que preferentemente se debía cuidar de la beneficencia y de la enseñanza.

El señor Salinas se congratuló de que se fuera efectuando, a causa del predominio de las corrientes modernas, un cambio en el ambiente de la Diputación, atendiendo a la administración con preferencia a la política.

Proclamó como ejemplo de ello, por su admirable administración, al señor Pineda, quien seguía la expresada norma de conducta sin detenerse ni por el quebranto de su salud e intereses ni por la pérdida de determinadas amistades.

Dijo que sentía la ausencia de sus amigos de Montilla, a quienes esperaba para rogarles que también influyesen cerca de los pueblos de su distrito para que pusieran sus pagos al corriente.

Al elogiar la labor del señor Pineda, encareció asimismo la del señor Amián, haciendo constar que, merced a la obra que venían realizando, la Diputación iba teniendo sus pagos al día, con lo que así valor a su crédito para cumplir sus obligaciones en cuanto a las comunicaciones, la beneficencia y la enseñanza.

Añadió que aún se podía hacer mucho en cuanto a la plantilla de empleados, reduciéndola mediante amortizaciones prudentes y sin perjuicios para quienes cumplieran su deber, y también respecto a la beneficencia, puesto que, no obstante el encarecimiento de muchos artículos, se había obtenido una importante economía en cuanto se había conseguido levantar el crédito de la Corporación.

Terminó excitando a todos a que se siguiese el ejemplo de las Diputaciones provinciales del Norte de España.

El señor Barrios advirtió que en el tiempo del señor García Martínez y también en el suyo, se había cubierto las atenciones de la beneficencia y cuidado de las demás con indudable buen deseo.

El señor Salinas advirtió que había manifestado que habían aumentado las corrientes modernas que anteriormente se habían iniciado, añadiendo que, precisamente en el tiempo de los señores Barrios Enriquez y García Martínez, comenzó el sistema de racionado en los establecimientos benéficos y se empezó a amortizar plazas en la plantilla de empleados. Abogó porque se continuase la buena obra y porque todos los diputados influyesen para que los pueblos tuvieran sus pagos al corriente, lamentándose de que hubiera ocho o diez Ayuntamientos que no cumplieran la expresada obligación. Añadió que, el día en que se corrigiese la situación expresada, sobraría dinero para todo y que, por tanto, la Diputación podría atender holgadamente a la celebración de exposiciones de ganado, al establecimiento de comunicaciones telefónicas entre todos los pueblos de la provincia y a otros elementos de mejora y progreso.

El señor Barea aplaudió la gestión de los señores Pineda y Amián y se congratuló de la justicia con que de ambos había hablado el señor Salinas, quebrantando quizá sus intereses políticos.

Consideró que, para afirmar el crédito de la Diputación había que ir estudiando los medios para abonar intereses y acometer la amortización de la Deuda, considerando que ya se podía pedir dinero a los pueblos puesto que se les demostraba ser buena la administración provincial.

El señor Castro León abogó porque pronto se convirtiesen en actos los excelentes deseos que se venía expresando y manifestó que había otras atenciones tanto o más preferentes que las de la Deuda. Dijo también que a la Diputación le sería fácil ir pagando si a su vez le fueran abonando a ella la suma de 6.000.000 que los pueblos le deben por atrasos.

El señor Pineda expresó su reconocimiento por las afectuosas frases que le habían dirigido y, en términos de la mayor modestia, dijo que se había limitado a cumplir la línea de conducta que le dictaba su conciencia.

Atribuyó el halagoso resultado al decidido concurso de la Comisión provincial y añadió que había continuado por su cuenta la norma que habían trazado sus antecesores en el cargo.

Proclamó que había subordinado los intereses políticos a la administración y que antes hubiera dimitido que ceder en tal propósito, pero advirtiendo que nadie de quienes pudieran haberle requerido para variar de conducta le había hecho ni la más leve indicación en tal sentido.

Dijo que tenía presente la cuestión de la Deuda y en términos enérgicos manifestó que la mayor parte del papel correspondiente se hallaba en manos de los acaparadores, quienes lo habían comprado a bajo precio.

Consideró que debía estudiarse los medios para afrontar la cuestión en su día.

Terminó abogando porque se sostuviera el concurso de todos en favor del mejoramiento de la Diputación.

El señor García Martínez manifestó que para atender a la Deuda los pueblos venían haciendo una consignación especial, sólo aplicable a aquella atención y recordó que el señor Barrios, él mismo y también el señor Pineda, habían efectuado así los pagos correspondientes a aquella obligación.

El señor Amián propuso que se estudiase la manera de que, al satisfacerse las atenciones de la Deuda, se prefiriese a los que verdaderamente prestaron su trabajo o su dinero a la Diputación y no a quienes posteriormente adquirieron las obligaciones cuando sufrieron una tremenda depreciación.

Fueron aprobados los votos de gracias de que se había hablado y se dió cuenta de un expreso telegrama de reconocimiento de la señora viuda de Barroso por el de pésame que le había dirigido la Corporación, la que quedó enterada de ello.

Luego se acordó que se celebrase una sesión más, terminando con ella las reuniones del segundo período semestral.

A continuación se trató del nombramiento de diputados que hubieran de actuar como vocales de la Comisión Mixta de Reclutamiento durante el próximo año de 1917, siendo nombrados vocales propietarios los señores Ortiz Molina y Fuentes Breña y suplentes los señores Muñoz Cobo y Barasona Gijón.

Después fué leída una instancia de doña Luisa Rivera Ruiz solicitando pensión como esposa que fué del empleado de la Diputación don Lorenzo García Serrano.

El señor Amián explicó las informaciones realizadas para precisar el derecho de la solicitante y se acordó conceder la pensión.

Seguidamente fueron confirmados los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en cuestiones de urgencia desde el 19 de Mayo al 9 de Octubre último.

También aprobó la asamblea un dictamen de la Comisión de Gobernación acerca de las Ordenanzas municipales de Baena.

a los señores Deán y Cabildo Eclesiástico de una inscripción perteneciente a una obra pía establecida por don Nicolás Moyano.

La Corporación quedó enterada de ello, manifestando el señor Amián que se había entablado el recurso correspondiente.

Asimismo se dió cuenta de un expediente de clasificación como de Beneficencia particular de la fundación de dotes instituida por don Antonio Gutiérrez Torrealba. Acerca de ello hizo el señor Amián iguales manifestaciones que respecto a la cuestión anterior.

Por último, fué leído el presupuesto ordinario de la provincia para el ejercicio de 1917 y el informe acerca del mismo de la Comisión de Hacienda, quedando los expresados documentos sobre la mesa durante veinticuatro horas para estudio de los diputados.

Con ello fué levantada la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Por la Capitanía general de esta región se ha dictado la siguiente orden general:

Si algún juez instructor tuviera a su cargo causas o expedientes judiciales que en el transcurso de los tres meses últimos no hubieran sido elevados a consulta, procedan con urgencia a informar de oficio al Excmo. señor Capitán general los motivos que detengan el curso del procedimiento, y en lo sucesivo, cuando por circunstancias justificadas se presentase algún caso análogo, se procederá de igual modo transcurridos los tres meses desde la iniciación del procedimiento o a contar desde la última resolución consignada en el mismo.

Ha regresado a Sevilla el capitán general de la región señor Jiménez de Sandoval.

Se ha incorporado al regimiento de la Reina el primer teniente don Francisco Rosalini.

Marcha a Sevilla para incorporarse al regimiento de Granada el comandante de Infantería don Ramón Somalo.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardias del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el coronel del regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, cuarte capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Les ha sido concedida licencia al coronel de esta Zona de Reclutamiento don Miguel Fresno y al teniente del regimiento de la Reina don José Páramo Godoy.

TRIBUNALES

Juicio por jurados
Hoy, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista, con intervención del jurado, de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obajuna contra Juan Chaves Acedo, por el delito de homicidio.

La defensa y representación del procesado y la del querrelante particular están encomendadas a los letrados señores Martínez Beltrán y González Soriano y de los procuradores señores Márquez y Caballero.

Para la vista de esta causa están señalados dos días.

Juicio oral
En la Sección primera se celebrará hoy la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Miguel Fernández Tena, por el delito de resistencia.

La defensa y representación del procesado están encomendadas al letrado señor Martínez Beltrán y al procurador señor Caballero.

Suspensión
Ayer fué suspendido el juicio por jurados que debió celebrarse en la Sala segunda de esta Audiencia.

Sentencia
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Carretero Baena, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de seis meses y un día de presidio correccional, accesorias y pago de las costas procesales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Alcalde
De Real orden ha sido nombrado alcalde de Rute el concejal de aquel Ayuntamiento don Juan Tejero Campos.

Minas
Don Miguel S. Coury ha renunciado la propiedad de veintinueve pertenencias de la mina de hierro Desiré, en el término de Villanueva de Córdoba.

Reglamento
Para su inscripción en el registro de Asociaciones de este Gobierno civil se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la sociedad de zapateros La Renovación, de Puente Genil.

Licencias
El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Villa del Río don Benito Borreguero González, a los de Belmez don Diego Gallego Millara y don Rafael Rodríguez Soto, a los de Montilla don José Ramos Alcáide y don Juan Alcáide Espejo, al de Córdoba don Rafael Sánchez Granados, al de la Rambla don Martín C. de los Cobos y al de Villa del Río don Bartolomé Castro Espejo.

El príncipe heredero de Rumania

Tanto por su carácter cuanto por su cultura y sus aficiones, la figura del príncipe Carlos de Rumania es de las que despiertan interés y simpatía.

La energía y la actividad son las características de la personalidad de este príncipe llamado a ceñir una corona y que actualmente se encuentra combatiendo en el frente de la Transilvania. Antes de declarar Rumania la guerra al imperio austro-húngaro, se veía al príncipe Carlos en «acción», como dicen los aficionados a los deportes; esto, desde luego, sin perjuicio de sus deberes militares.

Desde las primeras horas de la mañana, era frecuentemente verle con su regimiento en el campo de maniobras. En los ratos de descanso se trasladaba a los campos de deportes, para tomar parte en cualquier ejercicio organizado bajo sus auspicios.

Sin embargo, jamás se ha distinguido el príncipe Carlos por su afición a las fiestas mundanas.

Antes de reinar ha sabido conquistar este príncipe las simpatías de toda la nación rumaniana. A él se debe el establecimiento de toda clase de deportes en su país. En cuatro años, y sin el menor apoyo financiero de nadie, ha creado grandes campos de deportes y ha organizado un sin número de sociedades de preparación, obra en extremo provechosa y que justamente sabe agradecerle toda la juventud de Rumania.



El príncipe Carlos de Rumania

Días antes de la declaración de guerra, concedió una audiencia a un periodista yanqui, citándole en un campo de balompié, donde el referido periodista le encontró rodeado de sus exploradores, los exploradores de Rumania que, gracias a la iniciativa del príncipe Carlos, poseen un magnífico campo, donde una vez al año se reúnen los representantes de las diversas secciones provinciales.

Como un instructor cualquiera, el príncipe Carlos viste el uniforme del explorador y el clásico sombrero redondo.

En los ratos de ocio, el príncipe Carlos ha acostumbrado a los exploradores a adiestrarse en el manejo de la telegrafía sin hilos y en otras enseñanzas en extremo provechosas.

En la entrevista con el referido periodista, el príncipe Carlos hizo las siguientes manifestaciones: «Hace unos cuatro años, los deportes eran casi por completo desconocidos en Rumania, pudiendo asegurarse que la educación física apenas existía. Pero nuestra raza es admirable y los esfuerzos realizados se han visto con exceso recompensados. Mirad estos campos de deportes y ved a nuestros niños entretenidos en juegos atléticos. Nuestra aspiración es tan sólo llegar a hacer hombres sanos y vigorosos.»

El príncipe Carlos muéstrase en extremo satisfecho al contemplar los sorprendentes efectos de su obra y así ocurre que trata a los muchachos como verdaderos camaradas y con ellos alterna en su modesta tienda de campaña.

De Instrucción pública

Han solicitado desempeñar clases de adultos los maestros don Alejandro Escudero, don Rafael Sanz Castro, don José Yerón, don Antonio Fernández y don José Hernández.

Sus solicitudes se enviaron ayer al Rectorado del distrito.

En la distribución de las plazas de mil pesetas vacantes que han de proveerse en este Distrito universitario en virtud de oposiciones de turno restringido, corresponden a Córdoba dos de maestros y dos de maestras.

El Rectorado del distrito ha designado para juzgar los ejercicios de oposición en turno restringido los siguientes tribunales: para maestras doña Teodora Hernández de San Juan, presidenta; doña Rosario del Riego y don Antonio Pesquero, vocales.

Para los de maestros se designa a don José del Río, presidente, y a don Atanasio Fernández Cobo y don Manuel Serrano González, vocales.

El jefe de la Sección de Huelva envía los antecedentes profesionales del maestro don Antonio Adamuz.

La Sección de León remite para su entrega a la interesada una comunicación dejando incurso en el artículo 171 a la maestra, de Fuente Tójar doña Carmen Morales.

La Dirección general remite para que sea informada una instancia formulada por el maestro don Teófilo Álvarez pidiendo reconocimiento de derechos.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de Caligrafía de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba don José Aguilar Portillo.

En la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de practicante expedido a favor de don José Santiago Casado.

Los exploradores

En breve reanudar su vida activa la tropa de los exploradores cordobeses que durante el verano únicamente se han dedicado a efectuar ejercicios en su domicilio social y en el antiguo solar del café Suizo, en el paseo del Gran Capitán.

Los entusiastas exploradores cordobeses, merced al celo y buen deseo del Consejo provincial que tan dignamente preside el marqués del Mérito, reanudarán sus excursiones campestres y emprenderán los ejercicios propios de la institución.

Además, tendrán ocasión de presenciar la promesa de la bandera de los que no lo hayan efectuado y la imposición de las de antigüedad a aquellos que por su constancia y celo se han hecho acreedores a la expresada distinción.

Para celebrar ambos actos se espera la próxima llegada de los duques de Tamames y de San Pedro de Galatino, presidentes del Consejo nacional y de la Comisión ejecutiva de la Corte, quienes con su presencia darán mayor importancia al solemne acto.

Con tal motivo, los exploradores cordobeses deberán concurrir todas las tardes, de seis y media a siete, a la Casa del Explorador, con el objeto de ensayar el himno y recibir instrucciones.

Las excursiones del actual otoño se inaugurarán el próximo domingo día 15, habiéndose designado para acampar el Cañito de Bazán.

La hora de salida de esta capital será a las nueve de la mañana y la de regreso a las cinco de la tarde.

Cada explorador deberá ir provisto de su cubierto y pan, pues la comida será servida por cuenta del Consejo, solemnizando así la inauguración de las excursiones.

Según nuestras noticias, son muchas las familias que piensan concurrir al campamento el próximo domingo, dada la corta distancia que lo separa de la capital.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 13.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 90'00.—5 por 100 amortizable, 97'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 95'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 440'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 273'00.—Banco Hipotecario, 205'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 85'05.—Londres a la vista, 23'62.

La fiesta de la raza

En el Instituto general y técnico

Anoche, a las nueve y media, se verificó en el amplio salón de dibujo del Instituto general y técnico la velada literaria organizada para celebrar la fiesta de la raza.

A causa de la muerte del señor Barroso el acto quedó reducido a la reunión de los principales elementos intelectuales de Córdoba, resultando brillante.

Hubo extraordinaria concurrencia de público, entre el cual tenía digna representación el sexo femenino, formando parte de él varias profesoras de la Escuela Normal y bellas señoritas.

El salón se hallaba adornado con plantas y flores.

En la plataforma de la citada clase se destacaba la enseña de la Patria cubriendo el testero principal.

La presidencia fué ocupada por el director de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes don Luis Valenzuela Castillo, la directora de la Escuela Normal de Maestras doña Estervina Magariño, el canónigo magistral de esta Santa Iglesia Catedral don Juan E. Seco de Herrera en representación del Cabildo Catedral, el director de la Escuela de Peritos Agrícolas don Francisco de P. Agnayo, el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Dionisio Pastor Valsero, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque, el de la Escuela Normal de Maestros don Enrique Díaz Hondarza, el inspector jefe de Primera enseñanza don José del Río y de la Banda, el director del Instituto general y técnico don Agilino E. Fernández García, el letrado don Rafael Jiménez Amigo en representación del Colegio de Abogados, el canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Enrique Medina de la Bermeja, el profesor de Latín del Instituto don Mariano Grandía, el abogado don Manuel Enrique Barrios, el letrado don Benigno Iñiguez, el inspector de Primera enseñanza don José Priego López, los catedráticos del Instituto don Manuel de Sandoval y don Francisco Pérez Guerrero, el catedrático de la Escuela de Veterinaria don Antonio Moreno Ruiz y el doctor en Medicina don Manuel Ruiz Maya.

Abierta la sesión, el señor Valenzuela dirige un cortés saludo a los concurrentes y, con su natural modestia, se lamenta de que él sea el encargado de presidir el acto.

Dedicó un período brillante a la mujer española, que siempre está dispuesta a cooperar a todo cuanto representa cultura y amor a la humanidad.

Finaliza la grandiosa obra de Colón y al relatar su historia recuerda con amargura el fin de su personalidad, después de enumerar las vicisitudes por que atravesó el descubridor del Nuevo Mundo.

Agrega que la Providencia hizo que el gran navegante, al que las potestades negaron su apoyo, llegara al convento de la Rabida y sus puertas fueran franqueadas para albergar al famoso navegante, que ante la vista de los religiosos que moraban en dicho convento, se presentaba como un mendigo.

Con gran elocuencia presenta a Colón como un ser sobrenatural siguiendo paso a paso su triste odisea hasta que consiguió el descubrimiento de América, gracias al desprendimiento de Isabel la Católica.

Consigna luego que la deficiente colonización y administración realizadas en las tierras descubiertas acabaron con ellas y termina dedicando frases de encomio a la memoria del insigne navegante.

Después el señor Pérez Guerrero lee unas cuartillas del culto escritor don José María Rey Díaz, en las que hace un minucioso estudio de la estancia de Colón en Córdoba, en donde se verificó su célebre entrevista con los Reyes Católicos, a quienes expuso el proyecto del descubrimiento del Nuevo Mundo.

El señor Rey Díaz en su trabajo, muy bien documentado, dedica un canto a la unión ibero-americana, pide a las autoridades y a los maestros que se titule una calle de Córdoba calle de Arana, apellido que ostentaba la esposa de Colón; a una plaza la denominación de América y que en el jardín proyectado de los niños se coloque el busto de Fernando Colón y en las escuelas el retrato de Cristóbal Colón para que los pequeños que a ellas concurren sientan interés por saber quién fué Colón y atiendan su hermosa historia.

Seguidamente el inspirado poeta señor Sandoval pronuncia un bello discurso para pedir que se celebre con solemnidad la fiesta de la raza y solicita que la fecha del 12 de Octubre se considere como fiesta nacional, teniendo en cuenta que en dicho día fué descubierta América.

Considera esta fecha la más solemne que conociera el mundo después de la correspondiente a la Redención del género humano.

En brillantes períodos y para dar mayor fuerza a su petición, agrega que España en tal día puede conmemorar dos grandes acontecimientos: el del descubrimiento del Nuevo Mundo y la fiesta del Pilar que es genuinamente española, fundándose en una las dos grandes solemnidades.

A continuación el ilustrado inspector de primera enseñanza señor Priego López lee un inspirado trabajo, del que es autor, y en el cual hace un detallado estudio de la educación y conocimientos que el niño debe tener de la historia de su Patria.

Afirma que al niño, desde que va a la escuela, deben inculcarse las ideas más altas, entre las que figuran la de la celebración de la fiesta de la raza, pero antes es necesario que se le explique lo que era y lo que es América y quién fué el que la descubrió, acostumbándole además a que hable y admire al autor de la magna empresa, explicándole también lo que significa la mencionada fiesta.

El señor Priego, en su bien escrito discurso, indica los distintos modos por que se puede acostumbrar al niño a que tome parte activa en la fiesta.

Acto seguido ocupa la tribuna el doctor Ruiz Maya y, tras un breve exordio justificando su intervención en la velada que se celebra, lee un breve y brillante discurso, en el que expone su opinión acerca de lo que la fiesta de la raza significa, que no es otra cosa que dejarse llevar y caer amorosamente en los brazos que nos abre la América, hoy joven, ideal, pujante y en la plenitud de la vida, agregando que de la fiesta de la raza hemos o debemos llegar a la fiesta de la humanidad, una vez que se termine la guerra fratricida que sostiene gran parte de las naciones.

A continuación usa de la palabra el notable juriscónsulto y elocuente orador señor Enriquez Barrios.

En primer término recuerda el discurso pronunciado momentos antes por el señor Valenzuela y a los profesores del Instituto, centro docente en que recibió sus primeras enseñanzas.

Evoca la memoria de Colón y describe su gran figura y las de los principales personajes que tomaron parte en el descubrimiento del Nuevo Mundo, tales como el padre Marchena, los Reyes Católicos y los héroes que en su empresa siguieron al famoso marino.

Habla de las virtudes de la mujer española, entre la que descuelga Isabel la Católica, que para ayudar a Colón en su magna empresa se desprendió de sus alhajas; de la hospitalidad que Colón recibió en el convento de la Rabida, donde llegó acompañado de su hijo implorando la caridad de los religiosos.

En períodos grandilocuentes describe los dolores y contradicciones que sufrió el navegante genovés para descubrir el Nuevo Mundo, y el fin que tuvo.

Trata de los homenajes que a la memoria de Colón se han tributado y elogia a la revista Córdoba, cuyo último número está dedicado a Colón, avalorando su contenido prestigioso firmas.

Felicito a las referidas señoras, lo mismo que a doña Olimpia Cobos, doña Irmita Álvarez y a las demás profesoras del Centro por el entusiasmo con que realizan su labor pedagógica.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 de Octubre:

Gobierno civil.—Circular anunciando la apertura de un curso sin duesto conocido en el término de Luque.

Ministerio de la Gobernación.—Anuncio de concurso para proveer la plaza de contador de fondos del Ayuntamiento de la Coruña.

Sección provincial de Positos.—Anuncios de personal.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de los Moriles en sus sesiones de los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

—Anuncios de tener expuestos al público los libros de Bonameji, Hinojosa del Duque, Almodóvar del Río, Zuheros y Obispo la matrícula de subsidio y el de Santaella dicha matrícula y una transferencia de crédito.—Distribución de fondos del de Aguilera para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Cuenta del de Villaviciosa correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Jefatura de minas.—Relación de demasías francas y registrables.

Juзыatos.—Edictos del de Priego citando a Domingo Fuentes Jiménez, Antonio Triviño Maés, Juan Cuevas, Juan Esteban Cuevas y Antonio José Ordóñez Cano; del de la Ramba encargando la busca de una burra y un mulo hurtados el 2 del actual del sitio llamado Cañada del muerto, del término de San Sebastián de los Ballesteros; del de Caba llamando a los interesados en un expediente posesorio seguido a instancia de don Joaquín Aguilar Tabada y Pérez de Aranda y del de Córdoba a Carlos Martínez Aldama y Manuel Álvarez Revuelto.

Llegaron las vacas a Córdoba DE SOCIEDAD

—En el correo de Madrid regresó ayer a esta capital el rico Labrador don José López Serrano.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Pilar Molina Toro para el joven don Miguel Castillejo Girón. La boda se efectuará en breve.

—De Alcaudete ha regresado don Agustín Marín Carrillo de Albornoz.

—Ha regresado de Madrid la Marquesa del Mérito, acompañada de su encantadora hija Carmen.

—Ayer, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Josefina Lara Barahona Maza con don Luis Navas del Salto.

El Deán de la Santa Iglesia Catedral don José Blanco Sancho bendijo la unión; padrinos a los contrayentes doña Antonia Maza, viuda de Lara Barahona, madre de la novia, y don José Muñoz Algar, y fueron testigos el Presidente de la Diputación provincial don Antonio Pineda de las Infantas, el magistrado de esta Audiencia don José Villalba Martos, el exalcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo, el médico don José Amo, el interventor del Banco Español de Crédito don Carlos Cárdenas y el procurador don Antonio Caballero.

El templo estaba exornado con exquisito gusto y lucía una espléndida iluminación.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados pasaron al domicilio de la madre de la novia, donde se les sirvió un espléndido almuerzo.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

—Continuación de la lista de regalos de la boda de la señorita Brígida Jiménez Vázquez con don Rafael González Ruiz Ripoll:

Itmo. señor don Rafael Molina Fernández, fiscal de la Audiencia territorial de Palma de Mallorca, un precioso abanico de concha; Excmo. señor don Ricardo Ruiz y Fernández de Aguilera, de la Orotava (islas Canarias), un objeto de arte; don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, de la Orotava (Canarias), centro de mesa; doña Julia Morales, viuda de Oliva, escribanía; don Enrique Mateo y señora, cazo para ensalada; don Federico Castejón León y señora, un tapiz; doña Ángela Díaz, viuda de Rodríguez, escribanía; don Enrique Laburdette y señora, de Sevilla, un tapiz; don Francisco Bejarano, beneficiado, estuche con objetos de escribanía; don Miguel Díaz y señora, centro violero; M. I. señor don Mariano Amaya Castellano, canónigo, un relicario bordado y porcelanas con vistas de Málaga; Revdo. Padre Superior de los Salesianos de Córdoba, cuadro de gran tamaño con la fotografía de María Auxiliadora; don Mateo Garrido de Olalla y señora, de Linares (Jaén), juego de café.

Señorita Socorro Muñoz, imagen de San José de la Montaña; señorita Ángela Barranco, taza para desayuno; doña Catalina Féliz, una bandeja; don Antonio Velasco, cesta grande para ropa; señorita Encarnación Nieto, tazas de china; doña Concepción Breña, centro de mesa; señorita Agustina Sánchez, mensaje de cocinas; don José Díaz Casero, de Manzanares, bastón con puño de oro y un topacio; don Sebastián Torralba, notario de Segura de León, lámpara eléctrica; don Blas Gil, de Jerez de la frontera, dos joyeros; don Manuel Gómez Calderón, figura eléctrica; don Carmelo Palacios y señora, de Valdepeñas, un abanico; don Antonio García Herrera y señora, de Málaga, dos pedestales; don Miguel Rojano Castillo y señora, centro de mesa; M. Itmo. señor don Eugenio Santos Bordas, canónigo, y hermanos, un espejo.

Señorita Concepción Santiago, dos figuras; don Rafael Urbano, dos figuras; don Alberto Castañeira Bolot, una figura con espejo; don Carlos Cárdenas y señora, juego para café; don Manuel González Hoyos y señora, un centro para mesa; don Pedro Izaldo González, dos violeros; don Francisco Porras y Porras, de Pedro Abad, un tapiz; doña Ángela Molina León, dos pedestales; don Víctor Manuel Fernández y señora, una licorera; don Rafael González Madrid y señora, lámpara para comedor; don Isidoro Vital y señora, centro de mesa y dos floreros; don José Rodríguez y señora, juego para café; don Miguel González Rubio, moneda de oro de diez dolos; don Enrique Molina y señora, bastón paraguas; don Juan, Rojiqueta y señora, estuche con juego de café; doña Pilar Cordero, viuda de Iguera, figura para luz eléctrica; don Rafael Reina Fuste-gueras, precioso ramo para el acto matrimonial; doña María Luisa Iguera y señora, un abanico.

Don José López Barajas y señora, ciento cin-

uenta pesetas; doña Pilar Díaz de Rocafur e hijos, dos cuadros; don Rafael Oñca, moneda de oro; doña Felisa del Valle Cisneros, de Lucena, un velón grande para luz eléctrica; don Manuel Alfaro Vázquez y señora, reloj de pared; don Alfonso Serrano y señora, de Montoro, figura para luz eléctrica; don Manuel Criado Gómez, objeto de arte; don Rafael González Vázquez y hermano, un espejo; don Luis Montesinos Serrano, coadjutor de Caba, un pastelón; don Francisco Adamuz Saetero, de Montalban, fuente de dulce; doña María Alguacil, viuda de Díaz, un jamón; Excmo. señor don Antonio Mouroy Ruiz, general de división y señora, pilita de plata cocida para agua bendita; don Angel Barroso, precioso ramo de flores naturales.

Abrigos para caballero, últimos modelos desde 20 pesetas, y trajes niño, gran novedad, en el comercio de CARRILLO PÉREZ, Claudio Marcelo, 7.

VILLAHARTA

En el Gran Hotel de Santa Elisa se encuentran tomando sus salutarías agnas don Joaquín Pavía y señora, don Antonio Cañas y señora, la duquesa de Nájera y su sobrina, don Pedro Iradier y señora, doña Emilia Godoy e hija, Reverendo Padre Cortázar, doña Fidel Blanco e hijo, don Cándido Moreno y señora, don Tomás Ramos, doña Rufina Gallego, doña Manuela Cordones, doña Ana Catena, don Ramón Ampuero, señora de Otero e hija, señorita Florentina Espinola y hermano, doña Filomena Berti, doña Concelo Carracedo, don Luis Lozano e hijas, don Leopoldo Herrera y señora, doña María Josefa Calbetón y niñas, don Hilario Molina, doña Mercedes Castel de Turón y sobrino, don Francisco Gómez, doña Rosario Llera y familia, don José Luis de Usía y señora, señora de don Laureano del Castillo y sobrinos, don José Muñoz, don Bernardo Serrano e hija, don José González Hernández, la marquesa de Someruelo, la marquesa de Campo Ferti, la duquesa viuda de Sotomayor, don Antonio Manzanera e hijo, don Anselmo María Alvarez, don Ernesto Luque y señora, doña Luisa Ladrón de Guevara e hija, doña Amparo Llorente, don Francisco de los Ríos, don José Birgeriego y señora, doña María Josefa Saavedra, don Francisco Cuadra, don Guillermo Hernán, don José Sánchez Gómez, don Juan Poy y señora, don Joaquín Jiménez del Rosal e hijas, don Aurelio Ortiz e hijas, don Francisco Pérez, señora e hijas, don Isaac Benarrich e hija, don José Cáceres y señora, don José Díaz, don Manuel de la Rosa y sobrina y don Eduardo Verdejo, señora e hija.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Enriqueta Morillo, de una herida contusa en la mano izquierda.
Concepción Rivera, de la extracción de una sanguijuela de la laringe.
Mercedes Navarro Rojas, de la fractura del hueso izquierdo.
Manuel González Fernández, de una herida contusa en la frente.

SALON RAMIREZ. Debut el sábado de LOS JOROBADITOS

En memoria del señor Barroso
La Cámara oficial de Comercio e Industria ha publicado el aviso siguiente:

A las once de la mañana del próximo lunes, 16 del actual, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo. señor don Antonio Barroso y Castillo, presidente honorario que fué de esta Corporación, a la que en todo tiempo prestó servicios importantísimos dignos del mayor reconocimiento.

Aunque esta entidad acordó en su sesión del 9 del actual asistir a cuantos actos se celebraron en memoria del ilustre patrio cordobés, vería no obstante con gusto que los comerciantes e industriales de esta capital, respondiendo más que a un atento ruego al común sentir y duelo general de la población, asistiesen a dicho luctuoso acto, cerrando sus establecimientos en las horas que durasen las exequias, por cuyo favor y atención les quedará a esta Cámara profundamente reconocida.

Córdoba a 12 de Octubre de 1916.—El presidente, Carlos Carbonell.—El secretario, Antonio Ramírez.

Misioneros

Ayer, por la mañana, marchó el reverendísimo P. Martín Alsina, superior general de los misioneros del Corazón de María, acompañado de su secretario el M. R. P. Manuel Luna.

Como se tiene dicho, se dirigen a visitar las Misiones que en Fernando Póo tiene confiado el Gobierno de España a aquel humanitario Instituto.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Pésame
Entre los numerosos telegramas de pésame recibidos por el alcalde de esta capital don Salvador Muñoz Pérez con motivo de la muerte del señor Barroso figura uno muy expresivo del Jefe del Gobierno, Conde de Romanones.

Captura

La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido, en la carretera de la Albalá, al anciano de ochenta años Alejandro Plaza Palomo, que es uno de los autores del incendio que se registró hace varios días en la finca de San Jerónimo.

Personal

El agente general ejecutivo de los Positos de esta provincia ha nombrado auxiliares del de Fuente Palmera a don Abelardo Cava Díaz y del de Hornachuelos a don Manuel Díaz Fuentes y ha admitido la renuncia de don Abelardo Cava Díaz, que lo era del de Hornachuelos.

Gremio de café económico

El síndico del gremio de café económico cita a sus compañeros a la junta de agravios el día 16 del corriente, a las nueve de la noche, en el local calle de Jesús María, número 10, establecimiento.
El síndico, Miguel Márquez.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Cabiria

Diariamente se lee en los periódicos locales y en sitio visible la palabra que sirve de título a estas líneas, quedándose la mayoría de los lectores con las ganas de saber el significado del extraño anuncio.

Cabiria es el título de una admirable película que en breve se exhibirá en el Gran Teatro de esta capital.

La expresada película, considerada bajo su aspecto artístico, es una maravilla de la fotografía. En cuanto al asunto y las escenas que en ella se desarrollan, todas interpretadas por eminentes artistas italianos, se trata de una visión histórica expuesta por el famoso poeta Gabriel D'Annunzio, cuya privilegiada imaginación ha compuesto una obra que viene causando la admiración de todos los públicos.

La época en que se desarrolla la admirable obra de D'Annunzio corresponde al siglo III antes de Jesucristo y en ella encajan los pasajes y escenas que en ocasiones alcanzan una realidad sensacional.

Avallora la exhibición de la hermosa composición cinematográfica, la obra mundial titulada La sinfonía del fuego, original del notable músico Ildebrando da Parma. Al resto de la película lo ha puesto música el maestro Mazza.

Los valiosos elementos que intervienen en la creación de la película y el juicio halagüeño emitido por gran parte de la prensa, hacen suponer que la exhibición de Cabiria en nuestro primer coliseo será presenciada por gran parte del pueblo de Córdoba, que tiene bien demostrada su afición a esta clase de espectáculos.

Llegaron las vacas a Córdoba

Telegrama del señor García Prieto
El alcalde de Córdoba señor Muñoz Pérez recibió anoche el siguiente telegrama del presidente del Senado señor García Prieto:

Agradezco profundamente el testimonio muy sentido de pésame por la desgracia irreparable que todos sufrimos con motivo de la muerte de Barroso y que se sirve dirigirme en nombre de esos concejales liberales y en el propio; todos perdimos un amigo leal y verdadero; España un gran patrio y Córdoba un protector decidido y entusiasta; para mí era un hermano y justifico este título honrando la memoria del muerto ilustre procurando con Eugenio llenar el vacío inmenso que queda en esa provincia contando con la adhesión de todos esos buenos y queridos amigos a quienes con usted saludo afectuosamente.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Enriqueta Morillo, de una herida contusa en la mano izquierda.
Concepción Rivera, de la extracción de una sanguijuela de la laringe.
Mercedes Navarro Rojas, de la fractura del hueso izquierdo.
Manuel González Fernández, de una herida contusa en la frente.

SALON RAMIREZ. Debut el sábado de LOS JOROBADITOS

En memoria del señor Barroso
La Cámara oficial de Comercio e Industria ha publicado el aviso siguiente:

A las once de la mañana del próximo lunes, 16 del actual, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo. señor don Antonio Barroso y Castillo, presidente honorario que fué de esta Corporación, a la que en todo tiempo prestó servicios importantísimos dignos del mayor reconocimiento.

Aunque esta entidad acordó en su sesión del 9 del actual asistir a cuantos actos se celebraron en memoria del ilustre patrio cordobés, vería no obstante con gusto que los comerciantes e industriales de esta capital, respondiendo más que a un atento ruego al común sentir y duelo general de la población, asistiesen a dicho luctuoso acto, cerrando sus establecimientos en las horas que durasen las exequias, por cuyo favor y atención les quedará a esta Cámara profundamente reconocida.

Córdoba a 12 de Octubre de 1916.—El presidente, Carlos Carbonell.—El secretario, Antonio Ramírez.

Misioneros

Ayer, por la mañana, marchó el reverendísimo P. Martín Alsina, superior general de los misioneros del Corazón de María, acompañado de su secretario el M. R. P. Manuel Luna.

Como se tiene dicho, se dirigen a visitar las Misiones que en Fernando Póo tiene confiado el Gobierno de España a aquel humanitario Instituto.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Pésame
Entre los numerosos telegramas de pésame recibidos por el alcalde de esta capital don Salvador Muñoz Pérez con motivo de la muerte del señor Barroso figura uno muy expresivo del Jefe del Gobierno, Conde de Romanones.

Captura

La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido, en la carretera de la Albalá, al anciano de ochenta años Alejandro Plaza Palomo, que es uno de los autores del incendio que se registró hace varios días en la finca de San Jerónimo.

Personal

El agente general ejecutivo de los Positos de esta provincia ha nombrado auxiliares del de Fuente Palmera a don Abelardo Cava Díaz y del de Hornachuelos a don Manuel Díaz Fuentes y ha admitido la renuncia de don Abelardo Cava Díaz, que lo era del de Hornachuelos.

Gremio de café económico

El síndico del gremio de café económico cita a sus compañeros a la junta de agravios el día 16 del corriente, a las nueve de la noche, en el local calle de Jesús María, número 10, establecimiento.
El síndico, Miguel Márquez.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Cabiria

Diariamente se lee en los periódicos locales y en sitio visible la palabra que sirve de título a estas líneas, quedándose la mayoría de los lectores con las ganas de saber el significado del extraño anuncio.

Cabiria es el título de una admirable película que en breve se exhibirá en el Gran Teatro de esta capital.

La expresada película, considerada bajo su aspecto artístico, es una maravilla de la fotografía. En cuanto al asunto y las escenas que en ella se desarrollan, todas interpretadas por eminentes artistas italianos, se trata de una visión histórica expuesta por el famoso poeta Gabriel D'Annunzio, cuya privilegiada imaginación ha compuesto una obra que viene causando la admiración de todos los públicos.

TEATRO CIRCO

Gran función para hoy, en la que se verificará el programa siguiente:

Primera sección, a las ocho y cuarto, «La mala sombra».

Segunda sección, doble, a las nueve y tres cuartos, «Marina».

Tercera sección, a las once y media, «La corte de Farafán».

Véase la sección de «Espectáculos».

LA PIDADURA PARTAGÁS ES LA MEJOR

PARA LOS SANTOS En la ferretería El Candado acaba de recibir un completo surtido de coronas, faroles y pensamientos, todo a precios sumamente económicos.

CABIRIA EN CÓRDOBA

la obra magna de Gabriel D'Annunzio
Música del famoso compositor
Ildebrando Da Parma
(LA SINFONIA DEL FUEGO)

El resto adaptación del eminente maestro MAZZA.

¿DÓNDE Y CUÁNDO?
Llegaron las vacas a Córdoba

Pedid siempre Moriles finos
El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Saíz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.
—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.
—En las enfermedades crónicas la Hemoglobina Asimilable Stengre repara las fuerzas que pierde el organismo. Venta, farmacias.

Para las señoras

El vello de la cara en la mujer constituye una enfermedad de la piel que preocupa justamente a la mujer que la padece. El único tratamiento científico (puesto que los depilatorios no sirven para nada) que hace desaparecer para siempre ese vello de la cara, curando la enfermedad que lo produce, es la electricidad técnicamente aplicada como se hace en los Institutos de Belleza de París.

Una señora, aprovechando la Clínica del Doctor Gómez Aguado (Alfonso XIII, 24) durante las horas de la mañana (de 10 a 12) aplica este moderno tratamiento especial y curativo.

José Barea, hijo Labrador, ganadero y abastecedor de carne

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'32 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'22.—Ternera con hueso, a 3'64.—Idem sin hueso, a 3'64.—Macho, a 1'84.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Chuletas de ternera a la Papillot.

Restaurant de Antonio Gómez

Piazza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163.
Plato del día: Perdicos embolillados.
Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Filete de solomillo con queso de jamón.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Merluza al graten.

Don Diego de León y Muñoz Cobo

Que descansó en el Señor el día 14 de Octubre de 1910

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Con la misma intención será la exposición de Su Divina Majestad en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón, así como las misas que se digan en las iglesias de Villa del Río.

Su aflijida esposa e hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a Nuestra Señora del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Toma de posesión

Esta mañana, a las diez, Alvarado tomó posesión de la cartera de Gracia y Justicia. Dijo al jefe del Gobierno.

El nuevo ministro pronunció un expreso discurso, en el que tributo grandes elogios a la memoria de Barroso y ofreció seguir sus laudables iniciativas.

Concluido el acto fué a cumplimentar a la familia Real.

Consejo en Palacio

A las diez y media de la mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El jefe del Gobierno pronunció un largo discurso informando al Monarca de todos los sucesos culminantes ocurridos tanto en el interior como en el exterior.

Empezó tributando grandes elogios a la memoria de Barroso.

Expuso el programa parlamentario, haciendo constar su creencia de que todos los proyectos presentados obtendrán la aprobación.

Y consignó las últimas impresiones obtenidas respecto a la guerra internacional.

Depués el Soberano firmó decretos de varios departamentos ministeriales.

La Familia Real

A la una los Reyes, acompañados de los Infantes doña Isabel, don Carlos y doña Luisa, marcharon a la Casa de Campo para pasar la tarde cazando.

La neutralidad

El diputado Domingo ha escrito al Conde de Romanones anunciándole que mañana, en el Congreso, formulará una pregunta sobre la neutralidad.

Dicese que el Presidente del Consejo de ministros la ha aceptado.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que mañana marchará a San Sebastián para dar el pésame a la familia de Barroso, regresando inmediatamente a Madrid.

Renuncia

Dicese que el diputado Galarza se propone renunciar el cargo de individuo de la comisión que ha de emitir dictamen acerca del proyecto de catastro, por no estar conforme con la orientación del mismo.

Consejo en la Presidencia

A las once y cuarto de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

La reunión duró poco más de una hora.

El Conde de Romanones dijo, al salir, que el consejo había sido puramente administrativo y que en él se despacharon varios expedientes de Hacienda, Instrucción pública, Fomento y Marina.

Se convino en que Alvarado recoja todos los datos reunidos por Barroso para el proyecto de amistad y lo redacte inmediatamente.

El Conde terminó diciendo que era necesario seguir atentamente la conducta que observe el Gobierno de los Estados Unidos con motivo de la permanencia en los puertos de aquella nación del submarino alemán U-53.

Accidente desgraciado

El Alto Comisario de España en Marruecos participa que al salir de Nador un camión perteneciente a la Comandancia de Artillería volcó a causa de un accidente del terreno, resultando levemente heridos el coronel Freil, el teniente coronel don Anacleto González, el comandante don Pablo Rodríguez y un capitán.

Dictamen

La comisión que entiende en el proyecto concediendo derechos pasivos a las viudas de los militares que contrajeron matrimonio en artículo mortis ha emitido informe favorable.

Los transportes

El Ministro de Fomento ha dirigido una Real orden a las compañías de ferrocarriles, encargándoles que procuren solucionar inmediatamente el problema de los transportes.

Emisión de obligaciones

Es probable que el sábado o el lunes próximo empiece la emisión de obligaciones al cuatro por ciento, por valor de doscientos veintitres millones de pesetas.

Los ferrocarriles secundarios

Sánchez Toca ha dicho que la fórmula para aceptar el proyecto de ferrocarriles secundarios está acordada en principio y sólo falta acoplarla al articulado.

Conferencia

Sánchez Toca celebró una larga conferencia con Dato.

Trataron de diversos asuntos.

La fiesta de la raza

Esta tarde, en el domicilio de la Unión Ibero Americana, se celebró la fiesta de la raza.

Asistieron Navarro Reverter, González Besada, Bugallal, Andrade, Espada y otras personalidades de significación.

El Ministro de Marina representó al Gobierno.

Jimeno pronunció un elocuente discurso abogando por la estrecha unión de España y América.

Se acordó enviar un mensaje de salutación a los jefes de los veinte estados americanos en que se habla la lengua española.

Visita de despedida

El Marqués de Villaurrutia estuvo esta tarde en el Congreso despidiéndose del Conde de Romanones.

Nuestro representante en el Quirinal ha marchado esta noche a Roma.

Otra conferencia

Esta tarde celebraron una larga conferencia el Conde de Romanones, el Marqués de Villaurrutia y Navarro Reverter.

Sánchez Guerra

El exministro Sánchez Guerra ha regresado de San Sebastián.

Acercas de una dimisión

Navarro Reverter ha dicho que su dimisión del cargo de presidente de la comisión de presupuestos ha sido un acto de delicadeza por desamparar también el cargo de presidente de la Tabacalera.

Depósito comercial

Paroco que lo que se trata de otorgar ahora a Barcelona no es el puerto franco-sino, como ya se le concedió un depósito comercial, los elementos económicos han pedido la aprobación para el consorcio a fin de ejecutar la concesión, eso es lo que se autorizará.

Más conferencias

A última hora de la tarde el Presidente del Consejo de ministros conferenció con los jefes de las minorías.

En los pasillos del Congreso se relacionaban estas conferencias con la pregunta anunciada por Domingo.

El Conde de Romanones, interrogado por los periodistas, manifestó que había conversado con Lerroux y don Melquiades Alvarez y mañana hablará con los demás jefes sobre la urgencia de aprobar los proyectos que se discuten, teniendo en cuenta el poco tiempo que queda para esta labor.

Confirmando que mañana, por la noche, marchará a San Sebastián, acompañando al Rey.

Las Cortes

SENADO

A las 4 de la tarde principia la sesión en el Senado bajo la presidencia de García Prieto.

Figuran en el banco azul los ministros de la Guerra y de Marina.

Varios senadores formulan ruegos locales.

El Arzobispo de Tarragona pide que se pague a los maestros de primera enseñanza las cantidades que se les adeudan.

Tormo se lamenta de que la comisión de presupuestos del Senado no conozca todavía los proyectos de Alba.

La Presidencia le contesta que hoy se han recibido algunos.

Palomo hace constar que en la comisión nada hay pendiente.

Entrase en el orden del día y se votan, en definitiva, los dictámenes de varios proyectos.

Signe el debate del relativo a la reforma de la organización militar.

Ochando el combate.

Apláude la intención del Ministro y dice que cree que pesa por exceso, pues suprime algo reconocido por todos como bueno.

Trata extensamente de la distribución de las fuerzas, de la adquisición de material y de la defensa de las fronteras y las costas, advirtiendo la urgencia de que se las dote de ejército para garantizar nuestra integridad.

Aboga porque la reorganización se acometa lo antes posible para que no resulten luego estériles los esfuerzos del país.

El Arzobispo de Tarragona elogia el proyecto y dice que, a su juicio, debiera suprimirse el cuerpo de Estado Mayor, con lo cual se obtendría una gran economía, sin perjuicio de que, en caso de guerra, prestasen el servicio encomendado a aquel los oficiales que tuvieran el diploma de la Escuela Superior de Guerra.

Opónese a que se limite el ascenso para el soldado en el grado de capitán.

Recuerda la frase de Napoleón de que cada soldado lleva en la mochila el bastón de mariscal y dice que en el ejército no debe haber castas.

Censura la postergación en que se tiene a la guardia civil y los carabinieri.

Y se muestra partidario de los ascensos por elección.

Luque le contesta brevemente, dándole las gracias por las frases que le ha dirigido.

Elogia la competencia del Arzobispo en cuestiones militares.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'10 empieza la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Dase cuenta de la muerte del diputado Vicenti.

Villanueva enaltece la memoria del finado y pide que conste en el acta el sentimiento de la Cámara y que se envíe el pésame a la familia doliente.

González Besada, Barcia y Ventosa, en representación de sus respectivas minorías, se adhieren a tales manifestaciones y dedican sentidas frases a Vicenti.

Gasset, en nombre del Gobierno, tributa grandes elogios al finado, como periodista y político.

Apruébanse, por unanimidad, las proposiciones hechas por la Presidencia.

El Conde de los Andes censura la política del Gobernador civil de Cádiz.

Ruiz Jiménez defiende a dicha autoridad.

Arévalo trata del crédito agrícola y pide que del depósito de la Caja postal de ahorro se presten fondos a los sindicatos agrícolas.

Gasset le contesta que a este fin se encamina la creación del Banco Agrícola.

Signen otros ruegos de escaso interés.

Entrase en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de arrendamiento de las minas de Almadén.

Léese una enmienda de la Cierva pidiendo que el Estado tenga cooperación en las minas, destinada a la mejora de los obreros.

Cánovas Cervantes, que usa de la palabra por primera vez en el Congreso, principia saludando a la Cámara.

Apláude la orientación de los proyectos de Alba y después, entrando en el asunto que se debate, consigna las malas condiciones en que trabajan los obreros de las minas de Almadén.

Termina pidiendo que se perfeccionen los sistemas de trabajo.

Ferrer y Vidal consume el segundo turno en contra.

Ventosa dice que cree que en Almadén ocurrirá lo que en Arrayanes; que se entregará al contratista una mina riquísima para que nos la devuelva arruinada.

Le contesta un individuo de la comisión informadora.

Interviene Moya brevemente.

Gastón, en nombre de los reformistas, pide que sea retirado el proyecto y anuncia que, si se pone a votación, aquellos votarán en contra.

Opina que también se debe esperar a que termine el contrato, pasando entonces la mina a depender del Ministerio de Fomento.

Núñez de Aro le contesta con brevedad.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Provincias

Descubrimiento de una lápida

En Cádiz se celebró, con solemnidad extraordinaria, el acto de descubrir la lápida colocada en el histórico templo de San Felipe, para conmemorar la creación de la Orden de San Fernando.

Asistieron el Capitán general de la región en representación del Rey, el Embajador de la Argentina, el Comandante general del Apostadero, el capitán general Primo de Rivera, las autoridades y un inmenso gentío.

Primo de Rivera y Avellaneda pronunciaron patrióticos discursos.

El canónigo Domado elogió, en elocuentes períodos, a España y a las banderas que figuraban en el acto.

Este terminó con delirantes vítores a España, al Rey y a la Argentina.

Muerte de una dama

Comunican de Burgos que ha fallecido en el castillo de Torrepalmeria la Duquesa viuda de Noblejas.

Colisión grave

Oficialmente comunican de la Coruña que en Puerto Son, a causa de un embargo realizado por débitos de consumos, reina gran excitación entre el vecindario desde hace tiempo.

Por este motivo se concentraron fuerzas de la guardia civil.

Esta mañana, al dirigirse a la parroquia de Neira el agente de embargos, le salió al encuentro un numeroso grupo de hombres y mujeres, apedrándole, así como a la benemérita que lo escoltaba.

Esta disparó y los grupos contestaron con otros disparos.

Las mujeres intentaron apoderarse de los fusiles de la Guardia civil.

Un capitán recibió un fuerte golpe de palo en la cabeza.

Dos guardias sufrieron contusiones.

Tres paisanos resultaron muertos y cuatro heridos.

Un fusil quedó destruido.

Se han concentrado más fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería.

Extranjero

= LA GUERRA =

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Al Sur del Somme siguen los duelos entre la artillería.

Una de nuestras escuadrillas de aeroplanos bombardeó, con éxito, una estación alemana.

En el resto del frente no ocurre novedad.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra derrotamos al enemigo en Cerna.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental sigue la lucha entre la artillería en el Ancre.

En Layll el adversario se apoderó de una trinchera nuestra de primera línea.

En Thiépval continúa la lucha muy empujada.

Al Sur del Somme los franceses penetraron en algunas de nuestras posiciones avanzadas.

En Thiamont y Fleury se lucha por medio de granadas de mano.

Nuestros aeroplanos derribaron a ocho del enemigo; cuatro cayeron en sus líneas y los otros cuatro en las nuestras.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

En el frente ruso nada ocurre digno de ser consignado.

En el rumano obligamos al enemigo a abandonar una posición en Brasso, siendo ocupada por nuestras fuerzas.

En el italiano rechazamos al adversario en diversos puntos y le hicimos mil cuatrocientos treinta prisioneros.

Grecia y la guerra

Telegrafan de Atenas que el almirante Fournet ha pedido al Gobierno griego la entrega de la escuadra entera para garantizar la seguridad de los ejércitos aliados.

Los buques de gran tonelaje han sido desarmados y lo mismo se ha hecho con las baterías de la costa.

El ferrocarril del Pireo a Harirea se halla bajo la inspección de los aliados.

Esta medida está justificada por la disposición de la flota griega que amenaza a la escuadra de los países aliados, concentrando tropas en el interior y constituyendo un peligro para los ejércitos de la entente.

El Gobierno griego ha accedido a la petición de Fournet.

De Salónica participan que los cónsules de las naciones aliadas visitaron a Venizelos, que está formando un gobierno provisional.

El general Ziurakakis ha sido nombrado Ministro de la Guerra.

El Parlamento alemán

Comunican de Berlín que se ha prorrogado la legislatura en el Reichstag, iniciándose el debate sobre política exterior.

Basserman, en la última sesión, expuso los trabajos realizados por la comisión respectiva y recomendó a la Cámara que se abstuviera de discutir la guerra submarina.

Afirmó que el estado de las tropas es inmejorable en todos los frentes.

Dijo que es necesario acudir a todos los medios para vencer a los ingleses y que los empréstitos demostrarán a Inglaterra la unión de los germanos.

Otros diputados se expresaron con gran valentía, exponiendo su confianza en la victoria.

ARRENDAMIENTO

Con motivo de trasladarse el Almacén de Música, Pianos e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama a la calle Gondomar número 5, se arrienda el local que en la actualidad tiene en la calle Claudio Marcelo número 5. —Para precio y condiciones en el mismo establecimiento.

YA LLEGARON A CORDOBA

Las vacas esperadas por la Lechoría Higiénica. Ya hay leche en abundancia en su despacho. Quien desee ver magníficos ejemplares de vacas jóvenes y saludables; visite los establos de la huerta Astillera; está a un paso de la población; ni dos kilómetros de distancia; merecerá verlo. Entrada libre.

Leche inmejorable a 70 céntimos litro. Reparto a domicilio. Los avisos en el despacho calle María Cristina núm. 3. —Se venden grandísimas cosechas de la casa.

Ultima hora local

El fuego de esta madrugada

Próximamente a las cuatro y media de la madrugada ilumina las campanas de las iglesias hicieron la señal de fuego.

Este se inició en la caseta donde están las máquinas del depósito de la Sociedad de aguas potables, caseta situada en las inmediaciones del lugar conocido por los Santos Pintados.

En la referida caseta había un montón de yerba seca, a la que seguramente prendió fuego una chispa desprendida de las máquinas, propagándose aquel a la techumbre de jara que hay debajo de la de zinc en el paraje repetido.

Los operarios de la citada empresa de aguas y algunos vecinos de las fincas próximas extinguieron el fuego, antes de que adquiriera grandes proporciones, utilizando las bombas que hay en la caseta.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de la Guardia municipal.

Al cuerpo de bomberos se le envió aviso para que no fuese, en virtud de que había sido extinguido el voraz elemento.

Las pérdidas causadas por el siniestro no tienen importancia.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Fausto y compañeros mártires de Córdoba, y San Eduardo, rey.—Mañana.—San Calixto, papa.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por doña Pilar Trillo, por su esposo y tíos los señores marqueses de Viana y Villaseca.—Mañana en la iglesia del convento de Santa Ana, costeado por don Rafael Barrios, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

En San Agustín.—Solemnos cultos que los Padres Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

A las cinco y media de la tarde se hará el ejercicio del Santo Rosario, con manifestos, cánticos y sermon los días festivos.

En San Cayetano.—Hoy primer día del solemne triduo que a la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, Doctora mística de la Iglesia y Compadrona de las Españas, consagran sus hijos los Carmelitas Descalzos, en unión de numerosos fieles de esta ciudad, dando principio a las cinco de la tarde, con Exposición, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos a la Santa, reserva y bendición con el Santísimo. Predicará el M. R. P. Juan Bautista Gavilán, Carmelita Calzado.

En Jesús Nazareno.—Hoy, a las seis de la tarde, quinto día de novena en honor de Nuestra Señora del Pilar.

En Santa Cruz.—Hoy, a las cinco menos cuarto de la tarde, tercer día de la solemne novena a la milagrosa imagen de Nuestra Señora del Refugio, con exposición de S. D. M., rozo de la estación y santo rosario, letanía cantada, lectura correspondiente al día, copias, Salve, motetes y reserva.

Las misas que se celebran el día 13 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Fernando Cadenas de Llano (q. e. p. d.).

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebran el día 13 en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Rafael Barbuod Vergel (q. e. p. d.).

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el día 13 en la parroquia de San Pablo, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Virgen Santísima.

Hay concedidas indulgencias.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO CIRCO.—Gran compañía de zarzuela y ópera dirigida por el primer actor don Vicente Ferriz.

Primera sección, a las 8 y 1/4 en punto.—El saine en un acto, La mala sombra.—Segunda sección, doble, a las 9 y 3/4.—La zarzuela en dos actos, Marina.—Tercera sección, a las 11 y 1/2.—La ópera bíblica en un acto y cinco cuadros, La corte de Faraón.

Precios para la 1.ª sección: Palcos con seis entradas, 5'00 pesetas.—Butaca numerada, 0'50.—Anfiteatro, 0'25.—Entrada general, 0'10.

Precios para la sección doble: Palcos con seis entradas, 10'00 pesetas.—Butaca numerada, 1'25.—Anfiteatro, 0'50.—Entrada general, 0'20.

Precios para la 3.ª sección: Palcos con seis entradas, 7'00 pesetas.—Butaca numerada, 0'60.—Anfiteatro, 0'35.—Entrada general, 0'15.

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Gran éxito de los colosales del baile The American.—Extraordinario éxito de la notable artista Dora la Cordobesa.—Se proyectará el once episodio de La Moneda rota.—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las ocho y media de la noche.

Precios: Butaca con entrada, 70 céntimos.—Anfiteatro con idem, 35.—Grada, 15.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—De seis y cuarto a ocho gran sección vanguardista de moda, dedicada a la elegante sociedad cordobesa.—Estreno de la película en dos partes, «El trofeo del soldado».—Estreno de la película titulada: «La voz del destino».—Tomará parte Cándida Cortés.—A las ocho de la noche. Exito del trió Barón-Sánchez.—Despedida de Los Píters.—Gran éxito de Cándida Cortés.

Precios para la vermouth.—Butaca, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—General, 0'10.

Precios para la noche: Butaca, 0'70.—Anfiteatro, 0'35.—General, 0'15.

Partos Ana Ureña Ruiz

Badanillas, número 5. — Córdoba.

Anis "La flor de Rute,"

CAMISERAS para señora, caballero y niño, puede usted comprarlas a precios baratísimos en el acreditado establecimiento de Alfonso Tirado, Alfonso XIII, 48.

ANÍS "BOMBITA," -Rufe.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 98 reales arroba por cajas completas; a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, a/w en Aguilár de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 105 reales arroba, para fuers, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descaños de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos, Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

Cuellos piel

Acaba de recibirse un extenso y variado surtido a precios sumamente económicos en el acreditado establecimiento de mercadería de Alfonso Tirado, Alfonso XIII, 48.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

No pida Vermouth
No pida Torino
Pida UN
CINZANO
es el mejor de todos

Representante en Córdoba y su Provincia, don Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.

Salvado

clases superiores. Cabezuela y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

— Tomás Ponce Jiménez —

Colegio de niños de San Luis Gonzaga

Enseñanza Elemental y Superior

Plan céntrico-concéntrico.—Material científico; mobiliario higiénico y pedagógico.

San Francisco, 42.—Córdoba.

ACEITUNAS DE VERDEO

Se compran a los siguientes precios: Ocal a 12'50 pesetas los 50 kilogramos Manzanilla y de casta a 9'50 ptas. los 50 id. Gatuna a 10'00 ptas. los 50 id. Olivareros cordobeses, plaza de Colón, sin n.º

PERITOS AGRÍCOLAS

Claudio Marcelo, 7

Academia dirigida por Peritos Agrícolas, dedicada única y exclusivamente a la preparación para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas y repaso de todas las asignaturas que en la misma se cursan.—Horas de matrícula de 3 a 6.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Se sabe por personas bien informadas que para comprar manguitos y cuellos piel, última novedad, hay que visitar el establecimiento de Alfonso Tirado, donde se compran a precios baratísimos.

CARBON DE BREZO

Se comprarían grandes partidas, sobre vagón cualquier estación de ferrocarril.

Diríjanse ofertas: Apartado de Correos, número 14.—JEREZ DE LA FRONTERA.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HBLADOS PARA HOY

Mantecado—Crema—Ponche español—Leche merengada—Granizada de café—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pasta a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.

TELEFONO NUM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES

SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y C.ª

MALAGÁ: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

Automóviles "DODGE"

12/14 H. P. TORPEDO

Alumbrado eléctrico 12 voltios; Puesta en marcha y avisador eléctricos; Llantas amovibles; Contador kilométrico

Y OTROS ACCESORIOS

PESETAS 9.000

Representante para la provincia

Garage Montoreño.--Montoro

Informará en Córdoba: **Rafael Zamora. - Badanillas, número 3.**

PHOENIX
Assurance Company Limited
LONDRES
FUSIONADA CON LA COMPAÑIA
Pelican y British Empire Life Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España

Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 8, Córdoba.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
AVENIDA DE CANALEJAS, 17 Suorsal de Córdoba
(antes Tejares)

Gradas, Cultivadores, Arados tipo JABALI, Aventadoras á brazo y á Motor de gasolina, Trillos rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas MILWAUKEE, Guadañadoras, Hilo de Abacá legítimo, etc.

Trilladora Sanpere «La Española»--Moto-arados á gasolina desde 10 á 28.000 pesetas para pequeños y grandes labores.

Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA
Avenida de Canalejas (antes TEJARES), 17.—CORDOBA

Los niños débiles y tristes
Las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los convalecientes y personas debilitadas ó extenuadas por excesos ó por la edad, deben tomar el tónico por excelencia, el Tropon-Palladión y Bizeochos de Carne que da salud, vigor y fuerza, regenera la sangre de los anémicos y devuelve la energía á los debilitados.
Pedir folleto y cartas gratitud, gratis, al representante JUAN LOPEZ ARIZA.—RUTE.

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES
EN EL ESTABLECIMIENTO
ANTONIO DE LA TORRE Y C.ª
(S. EN C.)
Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE
Grandes existencias en objetos religiosos.
Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

Gran Hotel Barcelona
Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espaldas para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.
Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.
Teléfono suscrito para conferencias con provincias.
Ascensor.—Calefacción central.
Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Pensión completa desde 7-50 pesetas.
Coche del Hotel ó intérprete á todos los trenes.
Precios relativamente módicos.

Director propietario: José Galán Díaz

CURACION PRONTA Y RADICAL DE LA DEBILIDAD ORGANICA EN GENERAL
Anemia y Neurastenia, con el
"TRIDINAMOL RIO GUERRERO,"
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito en Córdoba, FARMACIA DE MARIN

El Secreto de la Salud



La eliminación normal del ácido úrico, es todo el secreto de una buena salud. Tal como la arena al infiltrarse en un engranaje lo estropea, el ácido úrico mal eliminado se cristaliza, y son sus cristales los que obstruyen los Riñones, Hígado y Vejiga, anquilosan las Articulaciones y son causa única de movimientos dolorosos y de las enfermedades de:

Reuma, Gota, Piedra Ciática, Arterioesclerosis

El disolver y eliminar tal exceso de ácido úrico es alivio y curación. La cura más científica, eficaz, agradable y económica consiste en el uso constante y regular, en cualquiera edad, de los Lithinés del D^r Gustin que facilitan la digestión, quitan á la sangre sus impurezas y hacen desaparecer el entumecimiento de las articulaciones.

Con un paquete de Lithinés disuelto en un litro de agua se obtiene una exquisita agua mineral que se mezcla fácilmente á todas las bebidas y especialmente al vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1 Peseta.

El farmacéutico vende. Pero ojo con las imitaciones! Exijan siempre el nombre del doctor Gustin sobre todas las cajas de

Lithinés del D^r Gustin

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.



AU CORSET FRANÇAIS



Se hacen corsés sobre medida en todas formas. Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Emperatriz para estómagos padecidos; fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. : : : : : Calle Gondomar, 5.—Teléfono 92 CORDOBA

Máquina de hacer medias

Se vende una legítima alemana en perfecto estado, pues ha trabajado muy poco. Es del número 10 con 28 centímetros de frontura. Puede verse, en la calle Medina Correla, casa sin número, esquina frente al 2.

SE ARRIENDA desde el día de un apartamento independiente en la calle Manchado, núm. 9. Para tratarlo, en la misma casa. 5-1

DROGUERIA SEVILLANA, Espartaria, 4, se desea un muchacho de 14 á 16 años. Para tratar en esta. 1-1

PROFESOR.—El conocido profesor Angel Zurita, reanuda sus trabajos en la enseñanza de guitarra, á domicilio. Da lecciones diarias y alternas á precios convencionales, y los adelantos se notarán simultáneamente. Para avisos, en la plazuela de las Doblas, núm. 7. 10-1

EN LA ESCUELA SUPERIOR FRANCESA, se necesita Profesor de primera enseñanza con título académico. 6-1

ESQUILMO DE GRANADA.—Se vende el esquilmo del fontanero de Quintos. Para tratar, plaza de Gerónimo Pérez, número 2. 10-1

SE VENDEN en buen estado y muy baratos, puertas de balcones, salas y calle, Altaroz, 54. 10-1

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Se arrienda una gran casa de campo, con todas comodidades y amueblada; se vende el esquilmo de aceituna y fruto de almendra de varias clases; un mulo rojo con pelo rojo de quince meses, y un cerco de la mar; también una bonita burra pequeña (ceerrada). Para condiciones, Avenida de Canalejas, núm. 48. 10-3

DESDE el día se vende la ballota y pastor de los Villares, para toda clase de ganados. Para tratar, en la Hincá Dormitorio, 6. 6-5

PARA LOS SANTOS.—Contando con buen surtido de todas clases, se reciben avisos para hacer ramos y coronas muy arreglados, en el jardín del Alcazar. 20-3

ACADEMIA DE CORTE, sistema Ferrer (con Real Privilegio), dirigida por la Profesora Pilar Vázquez, Avenida de Canalejas, 7, principal derecha.—En esta Academia se da enseñanza por el sistema más moderno, de mayores adelantos y mejores resultados de cuantos se conocen. 10-3

VENTA.—Se hace de un coche milord y de dos caballos. Informarán, paseo de la Victoria, 18, principal. 10-4

EL GLOBO FARMACIA Y DROGUERIA
Antonio Fuentes
Alfonso XIII, 52.—CORDOBA

Bien surtida, precios económicos, buenas calidades en todos sus artículos y dependientes prácticos.—SERVICIO PERMANENTE.

Gran Funeraria Católica
Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pompeyas, núm. 7.

AGUAS DE VILLAHARTA.—PABELLONES DE SAN ELIAS Y NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—Situados en lo más pintoresco de Sierra Morena, junto al balneario de Fuente-Agria y Villaharta. Cubiertas á 750 pesetas y casitas para familias muy económicas. Cochecitas á todos los trenes en las dos estaciones inmediatas, Vozar Villaharta y Alhondiguilla. Para pedidos de habitaciones, dirigirse á doña Carmen Delgado Viuda de Cervelló, Madera Alta, n.º 7, Córdoba. 15-13

GRAN SASTRERIA de Antonio Valenzuela del Cerro, Gondomar, 4, Córdoba.—A su numerosa clientela y al público en general le participa que ha recibido un gran surtido en géneros de todas clases para la presente temporada. Se confeccionan impermeables de todas clases y todas formas, garantizados por diez años. 10-7

VENTA DE EFECTOS.—Se hace de dos estantes, uno de caoba con cristales; una alfombra; unas puertas grandes de persianas; otras idem para alacena; un sofá y sillón, y «Los Miserables» y «Obras de Jovellanos», en cinco tomos cada asunto. Darán razón, San Fernán, 35. 6-5

COMPRO lana vieja de colchones desde 60 céntimos á 2 pesetas kilo; pago a buen precio sobre metal, zinc, plomo y hierro. Papeles viejos inservibles de todos tamaños para la fabricación de cartón á 5 céntimos kilo, calle Romero Barros, núm. 9. 30-23

ANTONIO CARDENAS desea colocarse en un oficio de la agricultura ó de guarda de ganado u otro oficio de campo. Para informes, Costanillas, núm. 49, Córdoba. 8-3

REGIMIENTO LANCIEROS DE SAGUNTO, 8.º DE CABALLERÍA.—Anuncio.—Para conocimiento de los interesados, se participa que á partir del día 11 del actual queda en suspenso por quince días la compra de caballos domados que viene efectuando este Regimiento.—Córdoba 10 de Octubre de 1916.—El Coronel Presidente, León Sanz. 2-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde 1.º de Enero próximo de dos pisos, principal y segundo, completamente independientes, en la casa de nueva construcción que está establecida la Oficina del Doctor Bueno. Para tratar, de una á cuatro, en la calle María Cristina, sin número, piso segundo, derecha. 10-5

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un apartamento en la casa calle Porteria de Santa María de Gracia, número 4. Se prefiere señoras solas ó matrimonio sin hijos. Para tratar en la misma. 5-5

SE NECESITA una ofidela que sepa confeccionar medias á máquina. Razón, San Lorenzo, 137. 5-5

SE VENDE una caja de coche jardinera de cuatro asientos, nueva construcción, con su juego delantero, vara de guardias y balistas nuevas. Darán razón Hinojo, 9. 10-7

A LOS CAZADORES.—En la barbería de Servando Gómez, plaza Almagra, número 23, se compran pieles de Tejón pagándolas á buen precio. Se confeccionan brochas para barberos y particularmente. 30-18

SE VENDEN esbozos de todos tamaños y de todas clases en la calle Lucano, núm. 12. 8-7

Tos convulsiva
Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera
Ambrosio de Morales, número 1.
CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

CABALLERO
serio, formal y solo cede habitaciones gratuitamente para compañía. Para informes y demás detalles calle Fernando Colón, núm. 26. Horas de dos á cuatro y media. 15-9

SE VENDEN canarios belgas por parejas y sueltos, palomos malloquines y un loro hablando muy bien. Para verlos y tratar, calle Emilio Castelar, núm. 46, taberna. 10-5

VENTA.—Se hace de una columna de hierro dulce y un medio punto, una rejilla labrada y varias puertas ventanas. Darán razón, Guárdias de los Rios, número 62. 10-10

ACEITUNA MANZANILLA superior se vende á diez pesetas los 50 kilos. Para encargos, Conde del Robledo, núm. 1. 15-6

ALMONEDA.—Se hace de dos estrados, dos camas de hierro y otras varias cosas. Mayor de San Lorenzo, 133. 10-5

SE VENDEN: armarios, cómodas y espejos en la calle de Armas, núm. 9. 5-5

FERNANDO GUIJO
Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)